

УДК 338.439

УСЛОВИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО СТИМУЛИРОВАНИЯ
ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЯ

Т. И. СУШКО, Е. А. РАДИШЕВСКАЯ

Учреждение образования
«МОГИЛЕВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ПРОДОВОЛЬСТВИЯ»
Могилев, Беларусь

В Республике Беларусь начало 90-х г. явилось рубежом перехода от командного типа экономики, при котором все решения в области производства и распределения принимает государство, к рыночным отношениям. В настоящий период экономика Беларуси обладает элементами как рыночной, так и командной системы. При этом в республике выбран постепенный эволюционный путь перехода к рыночным отношениям, что обуславливает сохранение преимущественно прямого государственного управления во всех определяющих секторах экономики. Однако динамичный характер становления экономики нового типа диктует постоянные изменения, адаптацию финансово-экономических механизмов реализации государственной политики импортозамещения.

На современном этапе решение задач импортозамещения возможно только на условиях соответствующего экономического стимулирования. Объем первоначальных источников финансирования работ по импортозамещению является ограниченным, поэтому общей чертой инвестиционных процессов в сфере анализа импортозамещения продовольственных товаров должно стать увеличение финансирования на основе использования существующего потенциала данных отраслей. Это обеспечит привлекательность рынка сбыта новых технологий и товаров, что в конечном итоге позволит на основе рыночных механизмов успешно реализовать принимаемые программы развития предприятий перерабатывающих и пищевых отраслей РБ. В основу увеличения финансирования работ по внедрению современных импортозамещающих технологий предполагается положить механизм возвратного целевого финансирования, общая схема которого состоит в организации специализированных программ модернизации конкретного вида технологического оборудования.

Для этого предлагается *формирование целевых отраслевых фондов финансирования*, которые могут иметь различную организационно-правовую форму. Начальные средства в такие фонды могут привлекаться из различных источников в соответствии с имеющимися инвестиционными возможностями. Возврат средств будет осуществляться за счет экономии, образующейся вследствие импортозамещения продовольственных товаров. Аккумулированные средства фондов целевым

образом будут направляться в рамках выполняемых специализированных программ на развитие работ по реконструкции и модернизации производств.

Выбор и условия подходящего инвестиционного инструмента во многом зависят от типа инвестора и типа планируемых работ (отдельные работы или модернизация производства). При проведении данных работ наиболее значимы следующие источники финансирования: за счет собственных средств, привлечения кредита, государственная поддержка.

Программа поддержки должна отвечать следующим требованиям: простая схема предоставления и понятные правила; прозрачность распределения помощи и свободный доступ к необходимой информации; хорошая подготовка специалистов в банках, управляющих финансированием программ.

Существенным препятствием для применения как различных кредитных схем, так и вложения собственных средств является не столько нехватка средств или нежелание финансовых источников участвовать в инвестировании и даже не отсутствие знаний о возможных схемах финансирования, сколько отсутствие сформированного и выраженного интереса вкладывать деньги в ресурсосбережение у потенциальных инвесторов.

Поэтому следует принять законодательную базу (стандарты), выделить финансовую помощь на развитие импортозамещающих технологий при соблюдении необходимых условий, предоставить инвесторам и потребителям требуемую информацию, установить четкую процедуру налогообложения в этой области. Так как государственная финансовая помощь ограничена пределами бюджетных ресурсов, то она должна использоваться лишь временно и для особых целей.

Проведенный анализ показал, что стимулирование инвестиционной деятельности предприятий и организаций по приоритетным для них направлениям осуществляется в следующих формах:

- предоставление налогового инвестиционного кредита;
- установление льготных налоговых ставок;
- предоставление льготных займов (кредитов), поручительств (гарантий) займов;
- проведение конверсии задолженности бюджета инвесторам в ценные бумаги с возможностью дисконтирования;
- предоставление иных нефинансовых льгот: государственных заказов на льготных условиях, оказание помощи по созданию инфраструктуры бизнеса, получению в аренду и приобретению в собственность государственного имущества;
- оказание содействия инвесторам в получении таможенных льгот;
- предоставление государственных гарантий;
- погашение процентов по кредитам коммерческих банков, предоставляемых инвесторам для реализации инвестиционных проектов.